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Empresa de tradição e excelência que iniciou suas atividades em 1837, cinco décadas após a independência dos Estados Unidos, a John Deere é hoje a maior fabricante mundial de equipamentos agrícolas. A empresa chegou ao Brasil em 1979, quando assumiu participação de 20% no capital da Schneider Logemann & Cia (SLC), fábrica de máquinas agrícolas de Horizontina (RS). Em 1999, a John Deere assumiu integralmente o controle da SLC, dando origem à John Deere Brasil.
A partir dessa data, a companhia iniciou uma série de investimentos e expansão no mercado nacional e hoje apresenta o seguinte cenário: ampliou a fábrica de colheitadeiras e plantadeiras de Horizontina (RS); inaugurou a fábrica de colhedoras de cana-de-açúcar, em Catalão (GO); com investimentos de R$ 60 milhões, a fábrica de Catalão foi ampliada para iniciar, em maio de 2012, a produção de pulverizadores; em 2008, instalou uma das mais modernas fábricas de tratores do mundo em Montenegro (RS); no mesmo ano, abriu em Campinas (SP) o Centro de Distribuição de Peças para América do Sul; deu início às atividades da John Deere Water, em Uberlândia (MG), principal fornecedora de equipamentos de irrigação para Minas Gerais e São Paulo, especialmente na produção de café, citros, cana, fruticultura, hortaliças, flores, algodão e reflorestamento.
De 2000 a 2012, a companhia investiu mais de US$ 2 bilhões nas suas atividades brasileiras. Com aproximadamente 4 mil funcionários no Brasil, a John Deere anunciou em julho de 2011 a transferência do Escritório Regional América Latina para Indaiatuba (SP), localizado a 100 km da capital paulista. A sede latino-americana recebeu mais de 350 funcionários diretos e representa um importante passo no fortalecimento da estratégia da empresa no País e no continente. Aqui estão reunidas todas as lideranças da empresa nos seus negócios em máquinas e equipamentos para agricultura, irrigação, construção civil e indústria florestal, além do Banco John Deere.
Com a gama de produtos mais ampla do mercado, a John Deere está preparada para oferecer sistemas mecanizados capazes de atender de forma completa às necessidades de mecanização de diferentes culturas. Produtores de grãos, cana-de-açúcar, algodão e frutas encontram nos produtos da empresa uma solução integrada para obter maior produtividade com redução de custos e, assim, alcançar maior competitividade. Com a aplicação dos sistemas mecanizados John Deere, o produtor obtém ganhos tanto no investimento total, quanto no custo operacional de suas máquinas, melhorando a performance econômica da propriedade.
As máquinas ganham ainda mais eficiência, precisão e produtividade com o uso dos produtos do sistema AMS, ou Soluções em Gerenciamento Agrícola. O Piloto Automático, o Monitor de Colheita, o Mapa de Produtividade e outros produtos do sistema AMS garantem maior precisão e rendimento às operações agrícolas. Eles unem os avanços da informática com os recursos do posicionamento por satélite para melhorar o gerenciamento das propriedades, reduzindo custos operacionais e aumentando a produtividade no campo.





A John Deere : Estratégia e Principais Valores
 Para aqueles que cultivam e colhem da terra. Para aqueles que transformam e enriquecem a terra. Para aqueles que constroem sobre a terra. A John Deere está preparada para ser a sua parceira no fornecimento de equipamentos. Esse comprometimento se estende globalmente com um foco em seis áreas principais – Estados Unidos e Canadá, Europa, Brasil, Rússia, Índia e China. É nessas áreas que ocorrerá pelo menos 75% do crescimento futuro do mundo. Devido ao nosso passado, nossa paixão e nosso propósito de ajudar você a se tornar mais rentável e produtivo, a John Deere está posicionada de forma especial para ser a fornecedora de equipamento escolhida.
Nossos negócios
O portfólio de negócios da John Deere é variado, porém interrelacionado. Dois de nossos negócios – equipamentos de Agricultura e Construção – estão em uma excelente posição para aproveitar o crescimento global. Dois negócios adicionais – equipamentos Florestais e para Gramado – oferecem suporte e expandem o desenvolvimento de canal pelo mundo. E negócios de suporte adicionais – Serviços Financeiros, Sistemas de Energia, Serviços de Peças e o Grupo de Soluções Inteligentes – fortalecem e diferenciam nossos negócios de equipamentos.
Nossos objetivos
Ao sermos o parceiro de eleição para fornecimento de equipamentos para agricultura, gramado, silvicultura e construção em todo o mundo, podemos atingir os nossos objetivos de SVA (Valor Agregado de Acionista) sustentável. Ao melhorar continuamente as eficiências de nossos produtos e negócios, atingiremos o desempenho operacional excepcional. Fundada em 1837 por John Deere, ferreiro e inventor, a Deere & Company transformou-se em uma das empresas mais admiradas do mundo. Não foi por acaso. John Deere estava decidido a construir o seu negócio tendo como base a integridade, a qualidade, o comprometimento e a inovação. Esses valores continuam vivos até hoje e determinam o modo como trabalhamos a qualidade que oferecemos e o tratamento inigualável que recebe enquanto cliente, investidor ou funcionário.
Como trabalhamos
Trabalhamos todos os dias para defender os principais valores de nosso fundador. Integridade, qualidade, comprometimento e inovação não são ideais em prol dos quais trabalhamos. Nós os vivemos. Nós os respiramos. Esses valores são a essência do nosso trabalho e estão presentes em cada produto, serviço e oportunidade que oferecemos a você. Além disso, a John Deere entende o valor de uma mão de obra diversificada, organização de concessionários e base de fornecedor. Estamos verdadeiramente dedicados a um ambiente inclusivo onde a diversidade é entendida e bem-vinda. É um compromisso que vemos compartilhado com os interessados da John Deere e que está dentro deles: desde funcionários passando por concessionários e fornecedores.
O que oferecemos
O nosso fundador era conhecido, essencialmente, pelo seu trabalho com o primeiro arado comercialmente bem sucedido. E talvez seja por isso que hoje somos muito conhecidos pelos nossos equipamentos agrícolas e de gramado. Na verdade , somos o principal fabricando do mundo’ de equipamentos agrícola. Somos também líderes mundiais na construção de equipamentos florestal. Somos uma força de respeito em equipamentos de construção. E a John Deere Financial é uma das maiores empresas de financiamento de equipamentos. Nada mau para uma empresa start-up instalada em uma oficina de ferraria.
O que você pode esperar
Você pode esperar que a John Deere tenha as maiores conformidades éticas e regulatórias rigorosas, e o desejo mais profundo de desenvolver e promover justiça em políticas e práticas públicas.
E se você tem uma relação com a John Deere – como cliente, funcionário, concessionário ou fornecedor – você pode esperar que a John Deere ofereça um ambiente inclusivo, que apoia a diversidade.
